

E 世经述评  
SHIJINGSHUPING

□ 顾金俊

# 中韩经贸合作的新形势新机遇

中韩两国建交20余年来,双边关系在各个领域均取得长足进步,经贸合作成果尤其令人瞩目。2012年双边贸易额超过2500亿美元,较建交之初增加50多倍,年均增幅高达21.7%。两国领导人确立的到2015年使双边贸易额达到3000亿美元的目标很可能提前实现。中国已成为韩国最大贸易伙伴、最大出口市场、最大进口来源国、最大投资目的地,韩国则是中国第三大贸易伙伴、第三大出口市场和第二大进口来源国。

两国经贸合作不仅有量的积累,也有质的飞跃。韩国企业从最初把中国作为单纯的出口加工基地到现在把中国视作巨大的市场机会,认识上的变化导致双边合作的深度和广度都在不断拓展。不久前,韩国代表性企业三星电子一期投资70亿美元的存储芯片项目在西安破土动工,韩国最大的汽车生产商现代汽车也正谋划在中国西部投资兴建新的生产线。这表明,韩

国企业对华投资合作正在瞄准更广阔的空间和更长远的未来。

中韩经贸合作能够取得如此突飞猛进的发展成就,一是得益于两国地理相近、文化相通所形成的天然优势,二是得益于两国政府高度重视、密切配合所创造的良好环境,三是得益于两国产业结构和资源要素互补所带来的持续动力。在新的历史条件下,世界经济格局正在发生深刻而复杂的变化,但不管外界条件如何变化,促进中韩经贸合作向前发展的动力不会变。

在过去几年里,中韩两国经济均经历了国际金融危机的考验和洗礼。这期间,两国不仅保持了各自经济的相对平稳发展,也将两国合作提升到了新的高度。为了抵御国际金融危机的冲击,两国率先签署了货币互换协议;为了谋求全球经济的均衡发展,两国在二十国集团框架内保持着良好的协调与合作。

毋庸讳言,在国际金融危机影响犹

存、全球经济复苏仍不稳定的情况下,中韩两国面临着许多共同的挑战。比如,在新的形势下如何寻找新的经济增长点?再比如,在发达国家推行再工业化的大背景下,以制造业为支撑的中韩两国经济如何实现产业升级转型?从双方的经济现状看,两国的工业水平正在接近,在互补性减弱竞争性增强的情况下,如何引导产业合作向更高层次发展?这都需要两国政府和企业界发挥更多智慧。

机遇和挑战永远是并存的。今年以来,中韩两国都顺利完成了政府换届,经贸合作也面临新的前景。中国政府将加快转变经济发展方式,优化经济结构,着力增强创新驱动发展新动力。韩国政府也提出了发展“创新经济”的理念,决心把以投资为主的量的增长转变为以生产效率为中心的质的增长。两国政府在很多方面的发展战略不谋而合,这为今后两国经贸合作发展提供了广阔舞台、营造了巨大

潜力。

在新形势下,中韩两国要推动经贸合作迈上新台阶,应以构建中韩自贸区为抓手。有关中韩自贸协定的谈判于2012年5月正式启动,迄今已进行过5轮谈判。自贸协定将为两国经贸合作提供新的制度红利,成为两国经贸合作升级的催化剂和助推器。两国政府应该着眼大局和长远,本着互利共赢的精神加快谈判进程。签署自贸协定不仅有益于两国经济发展,也必将为推进东亚区域经济合作带来新的动力。

此外,中韩经贸合作还应进一步拓宽领域。目前,传统领域市场逐渐饱和,竞争日趋激烈,因而在推动中韩经贸合作向前发展过程中需要挖掘新的增长点。中韩培育新兴产业的战略较为契合,双方可大力加强绿色产业合作,积极发展服务贸易和服务领域投资合作。与此同时,双方应加强信息交流,不断发掘和培养新的合作机遇。



## 沙特调整双休日时间

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:近日,沙特国王阿卜杜拉颁布王令,规定将每周的双休日时间由之前的星期四和星期五调整为星期五和星期六。沙特所有政府部门、事业机关、国营企业等单位从6月29日起开始执行这一新规定。包括高等院校和中小学在内的教育机构从新学年伊始开始执行。

据悉,沙特调整双休日时间主要出于发展经济的需要。相关研究显示,由于星期四休息与其他国家不同步,导致沙特每年在贸易、经济和金融领域蒙受数十亿美元的巨额损失。此次调整双休日时间将有效增加沙特各行业与周边地区同行之间的合作机会和时间。

## 派克汉尼汾发布智能产品报告

本报讯 记者周剑、实习生徐俐君报道:美国派克汉尼汾集团日前在北京发布《全球传动和控制企业智能产品》报告。派克汉尼汾大中华区总裁王伟文表示,派克汉尼汾专注解决世界工程技术难题,希望通过帮助企业提高生产效率,以工程创新助力中国制造业产业升级。

据悉,派克汉尼汾在中国设有18个生产基地和7个区域办事处,拥有2000多条产品线,涵盖冶金、采矿、能源、工程机械等领域。本次报告通过对全球传动和控制企业101种智能产品的细致分析,探索如何提升传统能源使用效能,并推进新能源的开发和普及。

本版编辑 梁图强 康丹 宋群

# 为亚洲与世界的繁荣作更大贡献

### ——访韩国外交部长尹炳世

本报记者 郑波

韩国总统朴槿惠访华前夕,记者随外交部中国新闻代表团访问韩国,采访了韩国外交部长尹炳世。

尹炳世认为,韩中两国关系能取得发展,其中有三个重要的因素,第一是政府层面交流频繁,第二是经贸往来十分活跃,第三是国民之间互动更为密切。中韩建交以来,两国关系在各领域迅速发展。首先我们外交政策的名称叫信任外交,就是说韩国政府非常重视信任,信任是韩国新政府的最重要基调,也是对中国关系的第一原则。第二个重要原则是互相理解和尊重。我们两国之间在历史和文化方面有很多相通的地方,在发展过程中也有许多不同的经验和做法。还有一条很重要的原则是,中韩关系已经取得了数十年的发展,现在要为亚洲与世界的繁荣作更大的贡献。

尹炳世说,希望两国战略合作伙伴关系得到更加充实的发展。从首脑间的会晤到工作层次的沟通,从经济方面到政治、国防、外交方面的合作都可以进一步扩大。中韩关系发展已经到了可以建立这些战略沟通机制的程度。

针对美、日量化宽松货币政策,美元、日元等货币贬值影响韩国出口的问题,尹炳世认为,一些国家采取的量化宽松政策使市场结构扭曲,长远来看会带来消极影响。韩国政府在许多地区经济体对话机制上,包括上次G20财长会议,表达了对一些国家量化宽松政策的看法。

尹炳世说,今年韩国政府在经济复兴的基础上,提出创新经济。世界经济已经发生快速变化,我们过去采取的赶超型经济模式已经很难在竞争中生存下去,所以我们要追求先导型的经济模式。创新经济主要是重视ICT领域,把中小企业的创新力量集聚在一起,创造更多的就业岗位,

如果成功,会成为韩国经济发展的新起点。创新经济必须跟文化产业发展紧密结合在一起,所以我们提出的创新经济和文化繁荣两个因素是实现国民幸福时代过程中很重要的一个政策。

尹炳世认为,政府间在发展关系过程中的交流,根本基础就是国民感情。我们刚建交的时候,双方都有好感,所以什么事情都觉得好。但我们交流加强之后,双方理解加深之后,太了解对方了,也有问题出现。所以说韩中发展过程中,一方面积极因素在发展,另一方面也会存在一些消极因素。但重要的是,两国国民的感情问题没有到动摇两国关系的程度。要克服

这个问题就要加强人文交流,特别要扩大年轻人之间的交流。

尹炳世说,中国国家主席习近平和美国总统奥巴马最近在美国举行了元首会晤,我们对此高度关注。韩国积极看待中美会谈取得的成果。中国提出的新型大国关系,不仅有利于中美之间建设性的和平关系,也有利于我们地区的和平与稳定。虽然中美双方有竞争因素,但更多方面是要合作的。我认为中美通过积极会晤,双方将更多取得合作性的发展。我们对中国和美国都有良好关系,美中和谐和建设性的关系,对韩国来说也是一件好事。



## 即便在偏远艰苦的地区,也要实现网络覆盖

2011年5月,我们为客户在挪威的斯瓦尔巴特群岛建设无线宽带,当地居民将迎来岛上首个LTE网络。

这里临近北极点,距离挪威大陆两千公里,最低气温接近零下50摄氏度。因为岛上地形复杂,我们使用了雪地摩托、叉车、直升机和小型飞机等各种工具来运输设备。同时还得随身配备上膛的猎枪,预防北极熊的攻击。



挪威代表处产品经理王长冕拍摄于斯瓦尔巴特群岛

华为,不仅仅是世界500强